Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение детский сад №29 «Гномик»

Принято педагогическим советом Протокол № <u>4</u> от «15» и оп м 2017г

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий МК ДОУ детский сад № 29

«Гномика образов Анфилова О. Р751

(40)

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА «Игровая экология» по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образовательного учреждения МКДОУ детский сад №29 «Гномик» по образовательной области «Познавательное развитие» (вариативная часть)

Возраст детей: 4-7 лет. Срок реализации 3 года.

Содержание

1.Целевой раздел
1.1.Пояснительная записка
1.2.Цель и задачи программы
1.3. Принципы и подходы в организации экологического образования в старшей
группе ДОУ4
1.4.Возрастные особенности детей старшей группы (5-6 лет)
1.5.Планируемые результаты освоения Программы на конец старшей группы в
2016 -2017 учебном году
2.Содержательный раздел9
2.1.Особенности организации образовательного процесса в старшей группе9
2.2. Содержание образовательной деятельности в соответствии с направлениями
развития ребенка 5-6 лет10
2.3. Формы, способы, методы и средства реализации Программы12
2.4. Взаимодействие с родителями (законными представителями) воспитанников.14
3.Организационный раздел
3.1. Проектирование образовательного процесса
3.2. Развивающая предметно-пространственная среда
3.3.Учебно – методическое обеспечение
Приложение

1.Целевой раздел.

1.1.Пояснительная записка

Программа «Игровая экология» - модифицированная, составлена на основе материалов авторских программ С.Н. Николаевой «Юный эколог» и «Игровая экология» Шпотовой Т.В., которые нацелены на формирование у ребенка осознанно-правильного отношения к природным явлениям и объектам, которые окружают его и с которыми он знакомится в дошкольном детстве. Эти программы ориентированы на новую концепцию воспитания детей дошкольного возраста, в основе которых лежит личностно - ориентированная модель воспитания, индивидуальный подход к развитию интеллектуальных и художественных способностей ребенка.

Актуальность

На современном этапе развития цивилизации стало совершенно очевидно, что человек обязан изменить свое отношение к окружающему миру, умерить свои потребности и научиться жить в гармонии с природой, осознавая силу и масштабы своего воздействия на многочисленные природные связи. Изменить поведение людей в отношении природы можно двумя способами: введением системы запретов и изменением их сознания, т.е. формированием экологического мировоззрения. Очевидно, что в реальной жизни должны гармонично сочетаться оба способа, однако задачей педагогики является второе. Формирование мировоззрения — процесс непрерывный и многолетний, включает в себя передачу опыта, традиций, знаний и умений, ведущий в конечном итоге к изменению типа мышления. Этот процесс начинается с самого раннего детства и продолжается всю жизнь.

Направленность программы

Программа «Игровая экология» имеет естественнонаучную направленность. Она предназначена для детей старшей группы детского сада и направлена на формирование у детей основ экологической грамотности.

Содержание программы позволит детям изучить основные компоненты природной среды и взаимосвязи между ними, условия жизни живых существ в различных местах обитания. Раскрытие этих связей будет также способствовать формированию у детей представлений о приспособлении животных и растений к условиям окружающей среды и её изменениям по сезонам. Полученные знания помогут детям осознать, что в природе все нужны, ничего лишнего нет, что Природа - это целостный организм, который развивается по своим законам и закономерностям, нарушение которых может вызвать необратимые изменения в окружающей среде.

Вместе с тем на занятиях дети узнают об изменениях в природе, происходящих под воздействием человека, смогут убедиться в необходимости охраны природы, на практических занятиях, творческих конкурсах смогут принять участие в мероприятиях по охране природы. Погружение в мир живой природы будет способствовать также формированию грамотного поведения в природе, бережного отношения к природным объектам, к своему здоровью.

1.2.Цель и задачи программы

Цель: формирование у детей первоначальных экологических знаний, экологической культуры, основы грамотного поведения в природе.

Задачи:

Образовательные

- 1. Расширить, конкретизировать и систематизировать знания детей о природе нашего края.
- 2. Способствовать формированию понятия о взаимосвязях и взаимозависимости всех компонентов природы: животных друг с другом, растений и животных, живой и неживой природы, человека и природы.
- 3. Закрепить умение передавать свое отношение к природе в рассказах и продуктивных видах деятельности. Развивающие
- 1. Развивать у детей устойчивый познавательный интерес к изучению окружающей природы.
- 2. Способствовать развитию у детей восприятия, логического мышления, внимания, памяти, наблюдательности, разговорной речи, умения замечать прекрасное, любоваться и восторгаться объектами природы.
- 3. Способствовать развитию у детей навыков проектно-исследовательской деятельности.

Воспитательные

- 1. Способствовать воспитанию социально активной, творческой личности, способной бережно относиться к окружающей природе, умеющей прогнозировать возможные последствия своих поступков.
- 2. Способствовать воспитанию самостоятельности и аккуратности при выполнении заданий, формированию умения заниматься в группах, оказывать друг другу помощь.

1.3.Принципы и подходы в организации экологического образования в старшей группе ДОУ

Программа разработана на основе принципов экологического образования.

Научность. Принцип научности предполагает знакомство дошкольников с совокупностью элементарных экологических знаний, которые служат основой формирования мотивации действий ребенка, развития познавательного интереса, формирования основ его мировоззрения.

Доступность. Крайне важным и тесно сопряженным с принципом научности является принцип доступности материала для ребенка определенного возраста. Доступность предполагает также значимость для ребенка получаемых знаний, их эмоциональную окраску. В обучении дошкольников не следует употреблять научные термины, хотя содержание некоторых из них может быть объяснено в доступной и привлекательной форме.

Регионализм. В работе по ознакомлению с окружающим миром необходимо учитывать региональный компонент (природу родного края, народные традиции, краеведение)

Интеграция. Наиболее эффективно задачи познавательного развития решаются в случае интегрированного подхода. Для более успешного усвоения материала целесообразно использовать такие формы работы, как интегрированные занятия, экспериментирование, просмотр видеофильмов, презентаций, чтение художественной литературы

Гуманность. Данный принцип связан, прежде всего, с понятием экологической культуры. С позиции воспитания его применение означает формирование человека с новыми ценностями, владеющего основами культуры потребления, заботящегося о своем здоровье и желающего вести здоровый образ жизни. Экологическое воспитание тесно

связано и с развитием эмоций ребенка, умения сочувствовать, удивляться, сопереживать, заботиться о живых организмах, воспринимать их как братьев по природе, уметь видеть красоту окружающего мира, и всего ландшафта, и отдельного цветка, капли росы, маленького паучка.

Деятельность. Экологические знания должны помочь понять ребенку, что нужно сделать для того, чтобы сохранить окружающую его самого и его близких среду. Он должен обязательно принимать участие в посильных экологически ориентированных видах деятельности.

Целостность. Этот принцип тесно связан с предыдущим и присущ именно дошкольному экологическому образованию. Он отражает, прежде всего, целостное восприятие ребенком окружающего мира и его единство с миром природы.

Системность Важна последовательность усвоения знаний, когда «каждое последующее формирующееся представление или понятие вытекает из предыдущего». Принцип системности способствует и умственному развитию детей в целом.

Отличительные особенности заключаются в том, что в основе программы лежит принцип интеллектуального и эмоционального начала в экологическом образовании. Значительное место занимает **исследовательская работа** — проведение простейших опытов, наблюдений. Для детей они необычны. Главным является то, что дети принимают непосредственное участие в исследовательской деятельности, а некоторые опыты проводят вполне самостоятельно.

Исследовательская работа помогает развить познавательный интерес ребенка, его мышление, творчество, умение мыслить логически, обобщать. В структуру программы входят два образовательных блока: теория и практика. Все образовательные блоки предусматривают не только усвоение теоретических знаний, но и формирование практического опыта. Методика организации теоретических и практических занятий может быть представлена следующим образом: на занятиях дети знакомятся с живой и неживой природой. Освоение материала в основном происходит в процессе практической творческой деятельности. Для того, чтобы подвести детей 6-7 лет к освоению теоретического материала предлагаются методы: работа с моделями, природоведческие конкурсы и праздники, решение проблемных ситуаций, наблюдения и эксперименты, опыты, практическая деятельность в природе. Экологическое образование ведется ненавязчиво, с удовольствием и искренней заинтересованностью, как детей, так и педагогов.

Новизна программы

занятий проведении ПО программе курса используется методологический подход, при котором игра понимается не как средство коммуникации, а как одна из наиболее эффективных форм передачи и усвоения информации. Каждое занятие является комплексным – на нем используется несколько различных видов учебновоспитательной деятельности, что делает занятия привлекательными для детей. Умелое чередование этих видов деятельности позволяет педагогу постоянно удерживать внимание детей и дает возможность учащимся усвоить большой объем информации. Разнообразие видов деятельности, интегрированный подход в обучении, способствуют формированию не только экологически грамотного, но и всесторонне развитого человека. Вся работа по программе строится в тесном взаимодействии с семьей (участие в акциях, праздниках, выставках-конкурсах, проектной деятельности).

1.4.Возрастные особенности детей.

Средняя группа (4-5 лет)

Дети средней группы сензитивны к разным видам предметной деятельности, и в первую очередь к игровой. В этом возрасте идет становление произвольного поведения, интенсивно развиваются разные формы мышления, быстро накапливаются представления об окружающем мире. Дети 4—5 лет любознательны и активны, готовы к сотрудничеству с воспитателем, хорошо воспринимают его речь, если она простая и ясная, опирается на их опыт и знакомые образы. В целом данный возраст можно рассматривать как начальную ступень формирования у ребенка осознанного отношения к растениям, животным, предметам, самому себе как к части природы.

Особое внимание педагог должен обращать на использование игры в разных формах воспитательно-образовательного процесса. Дошкольник 4—5 лет — это еще маленький ребенок, который хочет много играть. Поэтому воспитатель включает игру в занятия, труд, наблюдения, продумывает и организует игровые обучающие ситуации, инсценирование литературных произведений с помощью кукол и других игрушек, обыгрывает персонажей сказок.

В воспитании экологической культуры большую роль играет сенсорный опыт детей. Поэтому воспитатель, используя самые разные ситуации, продолжает его накапливать и расширять — уточняет с ребятами форму, цвет, размеры, запах, характер поверхности и другие особенности объектов природы, учит по-разному, образно обозначать эти особенности, сравнивать явления, подбирать эпитеты, синонимы. В систему работы с детьми средней группы включена разнообразная деятельность с литературными произведениями: дети их слушают и инсценируют; разыгрывают сказки, стихотворения, вместе с воспитателем упрощенными способами создают иллюстрации к ним.

Особое место здесь отводится работе с произведениями Е. И. Чарушина. Большой любитель и знаток природы, писатель и художник одновременно, он создал много простых и ясных образов, сюжетов. Слушание и обыгрывание его рассказов, сказок, рассматривание авторских иллюстраций, а затем собственная изобразительная деятельность детей поможет ввести их в мир «отраженной природы», мир искусства. Важная роль в предлагаемой методике отводится сказкам. У детей 4—5 лет еще преобладают сказочно-игрушечные представления о животных, природе. Не уводя дошкольников от сказки и не снижая ее благотворного влияния на личность ребенка, но сопоставляя ее образы с реальными предметами, объектами природы, воспитатель помогает детям обрести реалистические представления об окружающем мире.

Последовательная реализация настоящей методики требует от воспитателя вдумчивого и творческого отношения к предлагаемому материалу с учетом уровня развития детей, а также природных особенностей своей местности. Работу по настоящему пособию целесообразно вести, используя на занятиях экологическую тетрадь для дошкольников, содержащую занимательные задания, которые позволят детям легко усвоить учебный материал.

Старшая группа (5-6 лет)

Возраст детей 5-6 лет. Как известно, в дошкольном возрасте преобладает правополушарный тип познавательной деятельности, дети не способны самостоятельно улавливать общие закономерности природных явлений, делать выводы о месте человека в природе, о его ответственности за все живое на земле, поэтому занятия строятся с учетом наглядно-действенного и наглядно-образного восприятия ребенком окружающего мира.

Большое значение придается ведущей форме деятельности дошкольников - игре (сюжетно-ролевые, подвижные, самостоятельные игры экологического и природоведческого содержания).

Так, развить положительные эмоции по отношению к природе помогают игрыпревращения, направленные на возникновение у ребенка эмпатии к животным, растениям, объектам неживой природы. Огромное значение в экологическом воспитании имеет также исследовательская деятельность - проведение опытов, наблюдений. В процессе обучения желательно задействовать все органы чувств ребенка, а не только слух и зрение. Для этого ребенок имеет возможность потрогать, понюхать окружающие его объекты и даже попробовать их на вкус, если это безопасно. Большое значение имеет развитие эмоциональной сферы. Ребенок в дошкольном возрасте проявляет большой интерес к природе, для него характерно целостное восприятие окружающего мира, что очень важно для экологического образования. В целом в экологическом обучении наиболее эффективным представляется интегрированный подход, предполагающий взаимосвязь исследовательской деятельности, музыки, изобразительной деятельности, физической культуры, игры, литературы, моделирования, т. е. экологизацию различных видов деятельности ребенка. Большое внимание уделяется общению детей с природой: с деревьями, птицами, насекомыми в ближайшем парке, в лесу, на территории дошкольного Такие наблюдения основаны на сенсорном восприятии объектов учреждения. окружающей среды. Ребенку нужно ощутить запах травы после дождя или прелой листвы осенью, услышать пение птиц, поэтому у нас предусмотрены экскурсии в любое время года.

У детей этого возраста важно развивать гуманные черты личности: отзывчивость, доброту, чуткость, ответственность за природу, за все живое, что делает личность духовно богатой, умеющей осознавать связь с природой и другими людьми. Непосредственное восприятие предметов природы, их разнообразие, динамика эмоционально воздействуют на детей, вызывают у них радость, восторг, удивление, совершенствуя тем самым эстетические чувства.

Подготовительная группа (6-7 лет)

В подготовительной к школе группе завершается дошкольный возраст. Основные достижения связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой культуры и освоением формы позитивного общения с людьми.

У детей продолжает развиваться восприятие, однако они не всегда могут одновременно учитывать несколько различных признаков. Развивается образное мышление. Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они в значительной степени еще ограничиваются наглядными признаками ситуации. Продолжает развиваться воображение, однако часто приходится констатировать снижение развития воображения в этом возрасте в сравнении со старшей группой.

Возможность чувственного познания, накопления конкретных сведений о растениях, животных, явлениях неживой природы выдвигает наблюдение в разряд наиболее значимых методов. С его помощью ребенок познает не только внешние параметры объектов природы (окрас, строение, запах и пр.), но и их связь со средой. Наблюдение как метод работы с детьми чаще всего используется в повседневной жизни в форме циклов, включающих ряд разных по содержанию наблюдений за одним и тем же объектом. Как компонент наблюдение включается и в другие формы работы: занятия, экскурсии, прогулки, акции. Наблюдение важно еще тем, что оно лежит в основе разных видов деятельности, направленных на познание или практическое преобразование природы (труд по уходу за растениями и животными, изобразительная деятельность и рассказы детей на основе впечатления, осмотр объектов природы,

заполнение календарей и пр.). Поэтому составлению циклов, подбору приемов для их проведения уделяется особое внимание. Можно сказать, что формирование у дошкольников начал экологической культуры основано в первую очередь на наблюдении.

Особое внимание следует уделить такой форме работы, как занятия комплексного, обобщающего и углубленно-познавательного типа, на которых у детей формируют обобщенные представления о явлениях природы, понимание взаимосвязей в природе, закономерных процессов, восприятие произведений искусства. В этом случае наибольшее значение имеет логика построения беседы воспитателя с детьми — четкая последовательность вопросов, помогающая ребятам понять причинно-следственные связи, сформулировать выводы, сделать обобщения, перенести знания в новую ситуацию. Занятия такого типа в книге представлены развернуто.

Ключевое значение имеет практическая деятельность дошкольников. Самостоятельный или совместный с воспитателем труд в уголке природы, на участке детского сада по поддержанию необходимых условий для жизни животных и растений позволяет детям приобрести умения, узнать о правильных способах практического взаимодействия с природой, то есть приобщиться к созидательному процессу. Индивидуальные проявления детей в практической деятельности — это показатель степени их экологической воспитанности и экологической культуры.

1.5.Планируемые результаты освоения Программы.

Результатами освоения Программы являются целевые ориентиры дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования.

К целевым ориентирам дошкольного образования относятся следующие социальнонормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка.

Любознательный, активный

- Интересуется новым, неизвестным в окружающем мире (мире предметов и вещей, мире отношений и своем внутреннем мире);
- задает вопросы взрослому, в случаях затруднений обращается за помощью к взрослому;
- любит экспериментировать;
- способен самостоятельно действовать (в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности).

Эмоционально отзывчивый

- Эмоционально тонко чувствует переживания близких взрослых, детей, персонажей сказок и историй, мультфильмов и художественных фильмов, кукольных спектаклей, природным объектам;
- проявляет эмоциональное отношение к литературным произведениям, выражает свое отношение к конкретному поступку литературного персонажа;
- понимает скрытые мотивы поведения героев произведения;
- проявляет чуткость к художественному слову, чувствует ритм и мелодику поэтического текста;
- проявляет эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие, интерес к искусству.

Ожидаемые результаты:

К концу первого года обучения дети могут:

- назвать некоторые растения, животных и их детенышей.
- -выделять наиболее характерные сезонные изменения в природе.

- -проявлять бережное отношение к природе.
- назвать домашних животных и знать, какую пользу они приносят человеку.
- различать и называть некоторые растения ближайшего окружения.
- называть времена года.
- знать и соблюдать элементарные плавила поведения в природе.

К концу второго года обучения дети могут:

- называть времена года, отмечать их особенности.
- -знать о взаимодействии человека с природой в разное время года.
- -знать о значении солнца, воздуха и воды для человека, животных и растений.
- бережно относиться к природе.

К концу третьего года обучения дети могут:

- знать некоторых представителей животного мира: звери, птицы, пресмыкающиеся, земноводные, насекомые.
- знать характерные признаки времен года и соотносить с каждым сезоном особенности жизни людей, животных, растений.
 - знать правила поведения в природе и соблюдать их.
- устанавливать элементарные причинно-следственные связи между природными явлениями.

Ожидаемый результат взаимодействия с детьми:

- должен знать и соблюдать элементарные правила поведения в природе (способы безопасного взаимодействия с растениями и животными);
- проявлять интерес, доброту к природным явлениям и объектам;
- помогать друг другу, бережно и доброжелательно относиться к природе, проявлять инициативу.

Формой подведения итогов реализации данной программы являются: участие детей в викторинах, развлечениях, праздниках, досугах, посвященных экологическим темам, детские выставки в детском саду и за его пределами.

Предложенная программа является вариативной, то есть при возникновении необходимости допускается корректировка содержаний и форм занятий, времени прохождения материала.

Программа может быть использована в работе кружков, как специализированная, для дополнительного образования детей по экологическому воспитанию.

2.Содержательный раздел

2.1.Особенности организации образовательного процесса.

Занятия по данной программе важно проводить с детьми, как в помещении, так и на природе. Общение с природой доставляет детям огромную радость. Ведь они видят мир по-своему, во всем многообразии цвета, запахов, звуков, их сердца открыты к восприятию красоты. И это первое знакомство с миром природы, ее лесными обитателями, можно провести в увлекательной для детей форме игры, сказки, загадок.

Занятия, проводимые на природе (экскурсии, прогулки), очень полезны и необходимы для детей. Свежий воздух, красота окружающей природы оказывает весьма благотворное воздействие на здоровье детей. Эти занятия развивают их физические возможности, выносливость, учат умению преодолевать препятствия.

При общении с природой дети становятся добрее, гармоничнее, в них воспитаются чувства дружбы и взаимопомощи.

Во время экологических занятий они учатся наблюдать за явлениями природы, их изменениями во времени. Это развивает их внимание, наблюдательность, воображение.

Дети также осваивают первые правила поведения в лесу, учатся следовать закону « не навреди».

Организуется и проводится сбор природного материала для дальнейшей творческой работы с ним. Выполняются и посильные для детей экологические задачи, такие как, например, уборка парка и леса от мусора. Такая работа способствует воспитанию у детей чувства ответственности за сохранность окружающей природы, бережного отношения к ней.

<u>Методика работы</u> предполагает интегрированный подход в обучении. Это организация разнообразных игр, наблюдений (в помещении, на прогулке, в домашних условиях) при использовании музыки, изобразительной деятельности, художественной литературы, спортивно-экологических праздников, инсценировок, экскурсий, исследовательской и трудовой деятельности.

2.2. Содержание образовательной деятельности.

Первый год обучения (средняя группа)

- 1. Вводное занятие. Выявление накопленных знаний о природе.
- 2. Осень в природе и практическая деятельность на участке д/сада. Осенние явления в природе. Знакомство с усложненным календарем наблюдений. Работа с календарем наблюдений. Знакомство с новым деревом и кустарником, подготовка к зиме. Осенняя окраска листьев и сбор листьев для поделок из природного материала. Подготовка к зиме животных. Сбор корма для обитателей живого уголка совместно с педагогом.
- **3. Практическая деятельность в уголке природы.** Знакомство с 2-мя комнатными растениями. Уточнение строения растений. Значение органов растения для их развития, растение живой организм. Выделение признаков живых организмов.
- **4. Зима в природе.** Сезонные явления в зимнее время. Работа с календарем наблюдений. Знакомство с новыми дикими животными лось, зимующей птицей поползень. Трудности в жизни диких животных в зимнее время года. Совместное изготовление кормушки и подкормка птиц, прилетающих на участок. Рассматривание снежинок.
- **5. Весна в природе.** Признаки наступления весны, наблюдение за появлением первой травы, набухание почек, появление первых листочков. Весеннее изменения в жизни животных, появление потомства. Ознакомление с основными правилами поведения на природе. Самостоятельное выращивание лука, наблюдение за птицей Трясогузка.
- **6.** Экскурсии в природу в осеннее, зимнее и весеннее время года. Во время проведения теоретических и практических занятий проводятся физкультминутки и подвижные игры в соответствии с темой занятия, а также релаксационные упражнения совместно с психологом детского сада.
- 7. Итоговое занятие. Уточнение и обобщение знаний детей. Проведение мониторинга.

Второй год обучения (старшая группа)

- 8. Вводное занятие. Воспоминание о лете.
- 9. Осень в природе. Практические работы на участке д/с. Осенние явления в природе. Знакомство с новым календарем наблюдений. Работа с ним. Знакомство с распространенными растениями нашего города. Разнообразие однолетних цветочно-декоративных растений на участке д/сада (ноготки, бархатцы, душистый горошек). Наблюдение за продолжительностью их цветения, созреванием семян. Сбор семян 2-3 культурных растений. Засушивание листьев и отдельных цветков растений для составления композиций, панно. Овощные культуры, их значение в жизни человека.

Подготовка животных к зиме. Осмотр деревьев, выявление поломанных, больных. Опыты с песком.

- **10.** Деятельность в уголке природы. Знакомство с растениями, имеющими видоизмененные стебли, листья. Истории их происхождений. Посадка однолетних цветущих растений для наблюдений в группе. Особенности комнатных растений, содержание их осенью и уход за ними.
- **11. Экскурсии.** Экскурсии на овощеводческий участок, в парк в период золотой осени, на водоем.
- 12. Зима в природе. Зимние явления в жизни растений, животных. Значение снегового покрова для растений и диких животных. Условия обитания домашних животных в зимнее время. Разнообразия домашних животных, их связь с человеком. Охрана природы зимой. Наблюдение и знакомство с новой зимующей птицей Свиристель. Изготовление (самостоятельное) простейших кормушек, подкормка зимующих птиц; определение толщины снегового покрова на открытых пространствах и в местах защищенности деревьями и кустарниками. Опыты со снегом и льдом.
- 13. Деятельность в уголке природы в зимнее время. Особенности содержания комнатных растений в связи с недостатком тепла и света (дополнительное освещение). Уход за обитателями уголка природы. Выращивание выгоночных культур лука и постановка опыта над ним (нехватка тепла). Выращивание злаковых культур.
- **14. Лес многоэтажный дом.** Роль уральского леса в природе и жизни человека. Кто охраняет лес (+) и (-) влияние деятельности человека на лес.
- 15. Весна в природе. Весенние явления в жизни растений и животных. Изменение внешнего вида растений, поведение животных, прилет птиц, появление насекомых. Знакомство с 2-мя перелетными птицами: грач, кукушка. Наблюдение за прилетом и поведением перелетных птиц. Ведение сезонного дневника фенологических наблюдений за тополем. Наблюдение за появлением всходов декоративных растений на клумбах д/сада. Уход за всходами. Опыты с воздухом.
- **16. Итоговое занятие.** Уточнение и обобщение знаний детей. Проведение мониторинга.

Большинство теоретических занятий проводятся в форме дидактических игр с использованием игровых обучающих ситуаций. Начиная со старшей группы проводятся элементарные опыты с объектами неживой природы.

Проводятся совместно с психологом детского сада релаксационные упражнения. Идет прослушивание музыки. Наблюдения, итоги бесед с детьми оформляются совместно с педагогом по изобразительной деятельности.

Третий год обучения (подготовительная к школе группа)

- **1. Вводное занятие.** Определение уровня экологической воспитанности детей. Опрос. Диагностическое исследование.2. Осень в природе. Практическая деятельность на участке д/сада: сбор семян, высаживание деревьев и т.п.
- 2. Знакомство с усложненным календарем наблюдений. Самостоятельная работа с календарем природе. Связь сезонных изменений в природе с изменением высоты солнца. Значение листопада. Наиболее распространенные животные лесов, лугов, водоемов. Подготовка животных к зиме. Подготовка к зиме многолетних травянистых растений. Злаковые культуры, их значение для жизни человека. Охрана природы осенью. Сбор семян 4-5 культурных растений. Сбор семян для зимней подкормки птиц. Заготовка кормов для обитателей живого уголка. Сбор растений для гербария. Оказание помощи больным и поврежденным деревьям. Опыты с песком и глиной.

- 3. Зима в природе. Связь зимних явлений в природе с изменением высоты солнца. Жизнь наземных животных, птиц и обитателей водоемов в зимнее время. Знакомство с новым диким животным бобр, куница; птицей клест. Условия обитания диких животных в зимнее время. Следы на снегу. Организация зимней подкормки птиц и развешивание кормушек вне территории д/сада. Работа по снегозадержанию. Определение загрязненности снега в различных участках города (дорога, парк, д/сад). Опыты с водой.
- **4. Лес многоэтажный дом.** Знакомство с лесом как сообществом растений и животных. Ярусность леса. Влияние человека на жизнь леса. Знакомство с простейшими цепями питания в лесу. (+) и (-) влияние человека на лесное сообщество.
- 5. Весна в природе. Связь весенних явлений в природе с изменением высоты солнца. Целевые прогулки и экскурсии. Природоохранная деятельность с наступлением весны. Раннецветущие травянистые растения, цветение деревьев и кустарников. Связь сроков появления перелетных птиц с изменениями температуры воздуха, появлением насекомых и другими сезонными явлениями природы. Своевременная обработка почвы, высадка рассады и наблюдение за появлением всходов и ростом растений. Вывешивание скворечников и наблюдение за гнездовьями птиц. Посадка саженцев на участке д/сада. Опыты по определению загрязненности воздуха.
- **6. Красная книга.** Знакомство с некоторыми охраняемыми растениями и животными.
- 7. Деятельность в уголке природы. Практическая деятельность в уголке. Практические работы в уголке проводятся в зависимости от времен года. Осень: классификация комнатных растений в зависимости от потребностей света и влаги. Особенности их внешнего вида в связи с условиями природных мест обитания. Подготовка почвы для дальнейшего использования в уголке природы. Выращивание выгоночных культур и постановка опытов над ними (нехватка света, тепла, воды). Выращивание зимних культур и опыты над ними. Ведение дневника за ростом зимних культур. Подготовка комнатных растений. Весна: Знакомство с разными способами размножения комнатных растений, их болезни и особенности ухода. Уход за растениями ведутся посезонно.
- **8.** Экскурсии. Осень экскурсия на поле, наблюдение за сбором злаковых культур. Экскурсия на водоем. Краеведческий музей. Зима экскурсия в природу. Распознавание зимующих птиц по внешнему виду. Весна экскурсия в природу с целью выявления ярусов леса на практике.
- **9. Итоговое занятие.** Уточнение и обобщение знаний детей. Проведение мониторинга.

2.3. Формы, способы, методы и средства реализации Программы

Формы занятий:

- основные комплексные, коллективные;
- экологические экскурсии на участке;
- постановка и проведение опытов;
- экологические праздники;
- игры и развлечения.

Форму занятий можно определить как творческую кружковую деятельность детей. Принципы организации образовательного процесса:

• личностно-ориентированное взаимодействие взрослых с детьми;

- ориентировка педагогической оценки на относительные показатели детской успешности (сравнение сегодняшних достижений ребенка с его собственными вчерашними достижениями);
- создание образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности;
- доверительное отношение к ребенку, уважение к его личности, доброжелательное внимание к нему;
- поощрение, поддержка инициативы и самостоятельных действий детей;
- учет возможностей ребенка, его интересов, не допуская ощущения его несостоятельности;
- формирование ведущей деятельности как важнейшего фактора развития ребенка; опора на игру при формировании учебной деятельности;
- сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и исследовательской, творческой деятельности, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности;

Эти критерии являются основополагающими при выборе педагогами форм образовательной работы и видов детской деятельности по экологическому образованию.

Методы, используемые для реализации данной программы.

Наглядные методы:

- экскурсии, целевые прогулки;
- наблюдения;
- показа сказок (педагогом, детьми);
- рассматривание книжных иллюстраций, репродукций;
- проведение дидактических игр.

Словесные методы:

- чтение литературных произведений;
- беседы с элементами диалога, обобщающие рассказы воспитателя.

Игровые методы:

- проведение разнообразных игр (малоподвижных, сюжетно ролевых, дидактических, игр драматизаций и др.);
- загадывание загадок;
- проведение викторин, конкурсов..

Практические методы

- организация продуктивной деятельности детей;
- оформление гербария растений, плодов;
- постановка сказок, отрывков литературных произведений;
- изготовление с детьми наглядных пособий.

Основные направления при построении системы работы:

- <u>Познавательно-развлекательное</u> направление ставит целью знакомство детей с компонентами живой и неживой природы, влияние деятельности человека на эти компоненты в игровой занимательной форме.
- <u>Практическое направление</u> изучение растительного и животного мира, связанное с практическими делами (подкормка птиц, посадка цветника и др.).
- <u>Исследовательское направление</u> осуществляется в рамках продуктивной деятельности (экскурсии, наблюдения, опыты)

2.4. Взаимодействие с родителями (законными представителями) воспитанников

Основные цели и задачи:

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей.

Ведущая цель - создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развития компетентности родителей (способности разрешать разные типы социально - педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребенка); обеспечение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

Родителям и воспитателям необходимо преодолеть субординацию, монологизм в отношениях друг с другом, отказаться от привычки критиковать друг друга, научиться видеть друг в друге не средство решения своих проблем, а полноправных партнеров, сотрудников.

2.4. Календарно-тематическое планирование.

Календарно-тематическое планирование осуществляется в соответствии с учебнометодическим комплектом к программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васльевой:

- 1. Календарно-тематическое планирование образовательной работы в средней группе (4-5 лет) Николаева С.Н. Парциальная программа «Юный эколог». Система работы в средней группе детского сада. М.: Мозаика-синтез, 2016. с. 7
- 2. Календарно-тематическое планирование образовательной работы в старшей группе (5-6 лет) Николаева С.Н. Парциальная программа «Юный эколог». Система работы в средней группе детского сада. М.: Мозаика-синтез, 2016. с. 5
- 3. Календарно-тематическое планирование образовательной работы в подготовительной группе (6-7 лет) Николаева С.Н. Парциальная программа «Юный эколог». Система работы в средней группе детского сада. М.: Мозаикасинтез, 2016. с. 9.

3.Организационный раздел

3.1. Проектирование образовательного процесса.

Занятия проводятся 1 раз в неделю во второй половине дня:

- - для детей от 4 до 5 лет не более 20 минут,
- - для детей от 5 до 6 лет не более 25 минут,
- - для детей от 6 до 7 лет не более 30 минут.

Модель планирования регламентированной образовательной деятельности (вариативная часть).

Выписка из учебного плана на 2017-2018 учебный год.

Базовая образовательная	Колич	Количество занятий в неделю		
область	Средняя	Старшая	Подготовительн	
	группа	группа	ая группа	

1.5.	«Игровая экология»: средняя «А», подготовительная группа «Б».	1 раз в неделю	-	1 раз в неделю
	ИТОГО в год по программе:	36	-	36

3.2. Условия реализации программы.

Для эффективной реализации настоящей программы в детском саду созданы благоприятные условия:

- организовано «экологическое пространство»: уголки природы, подобраны и размещены растения в соответствии с их биологическими особенностями; на территории садика: цветник;
- фонд методических, наглядно иллюстрированных материалов;
- в группе создана развивающая экологическая среда.

Развивающая предметно-пространственная среда

Микро-зона,	Оборудование	Цели
центр	1377	,
Экологический	Центр воды и песка	1.Создание
центр	1.Стол с углублениями для воды и песка, с	оптимальных
	рабочей поверхностью из пластика;	условий для
	пластиковый коврик, халатики,	формирования
	нарукавники.	всесторонних
	2.Природный материал: камешки, ракушки,	представлений об
	различные семена и плоды, кора деревьев,	окружающей
	листья и т. п.).	действительности, ее
	3.Сыпучие продукты: горох, манка, мука,	объектах и явлениях
	соль, сахарный песок, крахмал.	с использованием
	4.Емкости разной вместимости (набор	всех видов
	мелких стаканов, набор прозрачных сосудов	восприятия детей.
	разных форм и объемов), ложки, лопатки,	2.Расширение
	палочки, воронки, сито, сообщающиеся	чувственного опыта
	сосуды.	детей.
	5. Разнообразные доступные приборы: лупа,	3.Формирование
	песочные часы, компас	первичных
	6.Различные часы.	естественно-
	7. Набор зеркал для опытов с симметрией,	научных
	для исследования отражательного эффекта.	представлений.
	8.Набор для опытов с магнитом.	4.Развитие
	9.Вертушки разных размеров и конструкций	наблюдательности,
	10.Оборудование и материалы для	любознательности,
	кулинарных экспериментов из овощей и	активности,
	фруктов.	мыслительных
	11. Медицинские материалы: пипетки,	операций.

		5 Фаналия (=
	колбы, шпатели, вата, марля, шприцы без	5.Формирование
	игл, соломки для коктейля.	способов познания
	12.Коллекции тканей, бумаги, семян и	путем сенсорного
	плодов, растений (гербарий).	анализа.
	13.Схемы, модели, таблицы с алгоритмами	6.Повышение
	выполнения опытов.	интереса к
	Календарь природы	экспериментальной
	1. Картина сезона, модели года, суток.	деятельности.
	2. Календарь погоды на каждый месяц, где	
	дети схематично отмечают состояние	
	погоды на каждый день.	
	3. Календарь наблюдения за птицами –	
	ежедневно схематично отмечают птиц,	
	которых видели.	
	4. Рисунки детей по теме «Природа в разные	1.Развитие
	времена года».	наблюдательности.
	5. Календарь наблюдения за	2.Формирование
	солнцестоянием.	системы знаний о
	6.Дневник наблюдений – зарисовывают	сезонах и
	опыты, эксперименты, наблюдения.	установление
	В уголке природы устраиваются выставки	причинно-
	поделок из природного материала, овощей,	следственных
	фруктов и т. п.	связей.
	1.Альбомы: «Наша семья», «Наш город»	1.Рассширение
	(образование, культура, спорт, медицина,	знаний о родном
	промышленность); «Наш край»	городе: его
Центр	2.Художественная литература: стихи,	своеобразие,
краеведения	рассказы, сказки уральского народа.	географическое
присведения	3. Традиции, обычаи, фольклор Карелии.	положение,
	4.Флаги, гербы и другая символика города,	архитектура,
	республики, России.	основные отрасли
	5. Рисунки детей о жизни в детском саду,	производства.
	дома, о различных праздниках и т.д.	2.Формирование
	б.Альбом одежды («всех времен и	знаний о
	народов»).	государственных
	народов»). 7.Выставки работ родителей и детей: «Мы	* *
		символиках страны и
	живем в Карелии».	республики.
	8. Рукоделие: вышивка, ткачество, вязание и	3.Формирование
	т.д.	представлений о
		многонациональном
		составе населения
		Карелии, культуре.

3.3. Учебно - методическое обеспечение .

- 1. Николаева С.Н. Парциальная программа «Юный эколог». Система работы в средней группе детского сада. М.: Мозакика-синтез, 2016.
- 2. Николаева С.Н. Парциальная программа «Юный эколог». Система работы в старшей группе детского сада. М.: Мозакика-синтез, 2016.
- 3. Николаева С.Н. Парциальная программа «Юный эколог». Система работы в подгогтовительной группе детского сада. М.: Мозакика-синтез, 2016.

- 4. Бондаренко Т.М. Экологические занятия с детьми 5-6 лет: Практическое пособие для воспитателей и методистов ДОУ. Воронеж: ТЦ «Учитель», 2002.
- 5. Венгер Л.А. О формировании познавательных способностей в процессе обучения дошкольников // Хрестоматия по возрастной и педагогической психологии. Москва, 1981г.
- 6. Веретенникова С.А. Ознакомление дошкольников с природой. М.: Просвещение, 2012г.
- 7. Волчкова В.Н., Степанова Н.В. Конспекты занятий в старшей группе детского сада. Экология. Воронеж, 2005.
- 8. Воронкевич О.А. «Добро пожаловать в экологию» современная технология экологического образования дошкольников. // дошкольная педагогика. 2006 г. № 3, стр.23.
- 9. Газина О.М., Фокина В.Г. Организация диагностической работы по экологическому образованию в ДОУ. // Управление ДОУ. 2005. № 2, стр.67.
- 10. Деятельность дошкольников в детской экспериментальной лаборатории: программа игровые проблемные ситуации, картотека опытов/авт.сост. М. П. Костюченко, Н.Р. Камалова. Волгоград: Учитель. 148с.
- 11. Дыбина О.В., Рахманова Н.П., Щетинина В.В. Неизведанное рядом: Занимательные опыты и эксперименты для дошкольников /О.В.Дыбина (отв. ред.). М.: ТЦ «Сфера», 2001.
- 12. Елкина Н.В., Мариничева О.В. Учим детей наблюдать и рассказывать. Ярославль: «Академия развития», 1996.
- 13. Журавлева Л.С. Солнечная тропинка. Занятия по экологии и ознакомлению с окружающим миром. М., 2006.
- 14. Иванова А.И. Живая экология. Программа экологического образования дошкольников. Москва, Сфера, 2006г.
- 15. Иванова А.И. Экологические наблюдения и эксперименты в детском саду. Мир растений. М.: ТЦ Сфера, 2005.
- 16. Исследовательская деятельность на прогулках: экологические занятия с детьми 5-7 лет/авт.-сост. М.П. Костюченко. Волгоград: Учитель. 87с.
- 17. Кондратьева Н.Н. «Мы». Программа экологического образования детей.- СПб.: «Детство-Пресс», 2004
- 18. Молодова. Л.П. Игровые экологические занятия с детьми. Минск, 1996.
- 19. Николаева С.Н Юный эколог. Программа экологического воспитания дошкольников. М.: Мозаика-Синтез, 2004.
- 20. Николаева С.Н.Воспитание начал экологической культуры в дошкольном детстве: Методика работы с детьми подготовительной группы детского сада. М.: Новая школа, 1995.
- 21. Ривина Е.К. Особенности занятий по ознакомлению детей с окружающим миром. // Детский сад от А до Я. 2006. № 2, стр. 27.
- 22. Рыжова Н. Песок, глина, камни. // Дошкольное воспитание. 2003. № 10, 11
- 23. Рыжова Н. Экологический проект «Здравствуй, дерево». // Дошкольное воспитание. 2002. № 3, стр. 38.
- 24. Рыжова Н.А. Экологическое образование в детском саду. М.: Изд. Дом «Карапуз», 2001.
- 25. Рыжова Н.А. Экологическое образование в детском саду. // газета «Дошкольное образование» 2004. №№ 14-21.
- 26. Савенков А.И. Эксперимент в образовательном учреждении. // Детский сад от А до Я. 2006. № 3. стр.4

- 27. Соломенникова О. Диагностика экологических знаний дошкольников. // Дошкольное воспитание. 2004. № 7, стр. 21.
- 28. Шишкина В.А. Прогулки в природу: Учеб.-метод. пособие для воспитателей дошк. образоват. учреждений /В.А.Шишкина, М.Н.Дедулевич. М.: Просвещение, 2002.
- 29. Шорыгина Т.А. Зеленые сказки: экология для малышей. М.: Прометей; Книголюб, 2003.
- 30. Шорыгина Т.А. Насекомые. Какие они? Книга для воспитателей, гувернеров и родителей. М.: «Издательство Гном и Д», 2001
- 31. Шпотова Т.В. «Игровая экология», часть 1, М., издательство ИСАР, 1999 г.

Мульти-медиа презентации

- Жили-были динозавры
- Я и время
- Кто где живет?
- Кто живет в воде?
- Кто живет в почве?
- Земноводные
- Чудесная почва
- Красная книга Карелии
- Цветы
- Первоцветы
- Кто живет на лугу?
- Насекомые
- Настоящий лес
- Колючки и угрозы
- Зубы, носы и уши
- Крылья, лапы и клювы
- Дерево
- Птицы в городе зимой
- Семена дети растений
- Весеннее обновление жизни
- Мы жители Земли